

近日,用铁锅、油漆桶、塑料桶等废旧材料拼凑出“架子鼓”演奏的14岁“架子鼓男孩”网上走红

# 有梦想,谁都了不起!

□新华社记者 王秋凤

“给力啊!”“帅爆了!”“太酷了!”……一名男孩用铁锅、油漆桶、塑料桶等废旧材料拼凑出“架子鼓”演奏的视频在短短两个月内引来近百万网友追捧,大家惊叹他居然能用如此简陋的“乐器”演奏出激情的音乐,感慨“有梦想谁都了不起”,并亲切地称他为“架子鼓男孩”。

记者近日赶赴广西壮族自治区南宁市横县,采访了“架子鼓男孩”刘家鑫,走进了这个怀揣梦想的14岁少年的内心世界。



刘家鑫用废旧材料拼凑出的“架子鼓”演奏。

## 【网曝】网络绽放梦想之花

椅子上放一个旧脸盆、砖头上放一个烂铁锅、塑料桶上铺一层废纸、竖起的木棍上挂几块铁皮……这就是网络热传的“架子鼓男孩”刘家鑫的“乐器”。

就在这么一套用废旧物品拼凑起来的“架子鼓”前,刘家鑫的演奏却充满激情,从网络视频中可以看到,《志明与春娇》、《远走高飞》、《老男孩》等歌曲被他演绎得有模有样。

原本为了自娱自乐才将视频传到网上的刘家鑫怎么也没想到,这段视频竟然在短短两个月之内受到近百万网友追捧,仅《志明与春娇》的浏览量便高达73万人次。

与此同时,一场爱心“蝴蝶效应”在网上由此掀起,不少被“架子鼓男孩”感动的网友纷纷打探:“这孩子是谁?我们怎么帮助他在梦想之路上走得更远?”

从事音乐工作的深圳网友“蒙娜丽轩”在看过这段视频后,通过网络找到了刘家鑫,提出经过视频为他进行远程辅导。尽管觉得自己能做的有限,但他还是希望能向在音乐上“像白纸一样”的刘家鑫传授一点儿专业知识。

新浪网友“方方方枪枪”不仅通过微博转发了刘家鑫的演奏视频,还呼吁网友们提供有关线索,“要送一套架子鼓给他”。



为了让音质好一些,刘家鑫在塑料桶上垫上一沓废纸。

## 【延伸】草根梦想需要更多细心呵护

记者在刘家鑫家的天台上看到,这里放着一套崭新的架子鼓,正是网友“方方方枪枪”送给他的。“方方方枪枪”把刘家鑫与架子鼓的合影放上了微博,表示“谁都可以很了不起,我以你为荣”!

刘家鑫的亲从来没想到,这孩子居然能“鼓捣”出那么大的动静。在学校,刘家鑫并不是一个活泼外向的孩子。刘家鑫告诉记者,他总是不太敢跟同学说话,但只要跟音乐有关,即使再羞涩,他也敢上前。

近年来,草根名人越来越多,离横县不远的南宁市武鸣县农村就走出了“中国达人秀”冠军卓君,草根一族的梦想似乎并不遥远。

不过,对于自己的未来之路,14岁的家鑫并不是十分有信心——他最大的愿望就是像自己的偶像“五月天”组合那样,当着很多人的面大声唱歌。“但那很难,不仅需要天赋,更需要资金,学音乐太花钱了!”他说。

而随着关注度的提升,部分网友的“口不择言”也让这个年仅14岁的男孩有点无所适从。当记者提出给“架子鼓”拍照的时候,刘家鑫想了想,还是收起了铜锣,换上了之前一直用着的月饼盒盖子,“我想我还是用自己原创的好,铜锣是后来换上的”。曾有网友留言称刘家鑫“作秀”,认为他明明能买起铜锣,还要用铁皮“装穷”。事实上,在当地,买一个旧铜锣只需要几块钱。网友的一句话,被这个敏感的男孩记在了心里。

更多的网友呼吁,对于草根一族的梦想,社会需要更细心地呵护。“在艰苦的环境中能坚持梦想就很好,何必那么苛责,又何必用成人世界的‘成功’标准来要求一个14岁的孩子?”网友“阳光里的风声”说。



刘家鑫用热心网友送给他的崭新的架子鼓演奏。本版图片由新华社记者 黄孝邦 摄

## 【探访】与音乐有关的“倔强”

刘家鑫一家与好几户亲戚一起住在南宁市横县县城一幢阴暗的老式民房里,楼顶有个小小的平台。所谓的“演唱会”,就是将“架子鼓”搬到平台上,用挂在木棍上的手电筒作为“聚光灯”,再花两块钱买上十几支烟花,点上几支蜡烛,然后他便开始自唱自演。

“一直以来,我都在问自己为什么会那么喜欢音乐,那么喜欢唱歌……既然选择了,那我就永远坚持下去……”一阵“粉丝”的尖叫声后,“倔强演唱会”的主角刘家鑫登场,随后便是这样一段“真情告白”。

但实际上,这场“演唱会”的现场只有刘家鑫和堂哥两个人,“粉丝”的尖叫是哥俩费了好大劲儿才配上的音效。不过,刘家鑫在给记者播放这段音频的时候,还是露出了开心的笑容。

虽然家人和邻居认为他们是在“发疯”,但刘家鑫乐此不疲,感觉“好像有很多人在听似的”。

尽管“演唱会”开得煞有介事,但对于家

境贫寒又成长在偏远县城的刘家鑫来说,他从小到大与音乐的交集少得可怜。

刘家鑫告诉记者,迄今为止他只得过两个与音乐有关的奖项。

小学三年级时,他参加“十佳校园小歌手”比赛,得到了一张奖状和一块表面涂着油漆的铝合金“金牌”。

今年5月1日,上初中的刘家鑫参加了学校的校园歌手大赛,得到了他的第二个音乐冠军,他把200元奖金全部交给了妈妈,他说:“妈妈一个人打工养家太辛苦了,我还是不花钱了。”

正是由于懂事,刘家鑫从来没有跟母亲提过学音乐的要求。家人曾经送他去学过一个月的吉他,但他嫌每月150元的学费太高,所以放弃了,专心跟堂哥在家鼓捣自己的“架子鼓”。

网络视频中的“架子鼓”尽管很简陋,却是哥俩经过一年多时间改良后的“升级版”。刘家鑫说,本来脸盆是好的,后来慢慢地就被敲扁了,不过好在铁锅没有被敲坏。

洛阳网  
www.lyd.com.cn

# 洛阳人,看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。

联通用户发送短信712到10655885 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。